

# IT 女高管的职场法宝

刘莉莉

这些 IT 女高管有着很多共同之处:她们出身名校,有着傲人的学历背景;她们脚踏实地,通过自己的努力从“菜鸟”干到高层;她们董董兰心,愿意与全世界女性分享成功之道。

怎样才能在一场不分性别的争夺中脱颖而出,从而实现自己的人生抱负? IT 女高管们告诉我们,她们的职场法宝是:充足的勇气、正确的态度以及良好的执行力。

## 梅耶尔:不想躺在功劳簿上

2012年7月,年仅37岁的玛丽莎·梅耶尔被任命为雅虎公司首席执行官。她也成为《财富》杂志所列世界500强企业仅有的20名女性首席执行官之一。

尽管曾梦想成为一名医生,但梅耶尔在斯坦福大学求学期间挖掘出了自己在计算机领域的天赋,并取得了计算机科学硕士学位。也许是凭借出色的成绩和在瑞士银行研究实验室的实习经历,梅耶尔1999年研究生毕业时收到了来自14家公司的录用通知书。

在这14份通知书中,最不起眼的一份来自谷歌创始人谢尔盖·布林和拉里·佩奇。当时,谷歌还不是IT巨头,仅有19名员工。梅耶尔在公司开会用的一张乒乓球桌上接受了有关人工智能知识的测试。经过仔细权衡,她最终决定成为这家公司第20名员工和第一名女工程师。

在接下来的13年内,梅耶尔与谷歌一同成长。她参与了研发了公司最著名的产品和服务项目,包括谷歌地图、谷歌地球、谷歌街景、谷歌新闻和Gmail邮箱等。作为一名“谷女郎”,梅耶尔有着不同于男性工程师的品位,例如,谷歌首页上每日变化的涂鸦正是由梅耶尔负责审核的。

现如今,谷歌已经成为公认的世界上规模最大的搜索引擎,而梅耶尔似乎并不满足。2008年她在接受一次采访时说,自己一直在琢磨下一步怎么走。“我参与建立了谷

歌。”她说,“但我不想躺在功劳簿上。我想,最有趣的是接下来发生的事。”

也许正是这种不断挑战自我的勇气,使梅耶尔在2012年成为硅谷乃至整个世界关注的焦点——她被任命为雅虎公司第5任首席执行官。然而,走上任不久的她也面临着巨大挑战,雅虎虽然拥有可观的互联网用户数量,但在社交属性上明显落后于谷歌和脸谱。不过,自称“技术狂”的梅耶尔似乎已做好了准备,不会因为自己的女性身份而退缩,“激情是与性别无关的力量”。

## 桑德伯格:平衡于工作与家庭之间

对于职场上的女人来说,事业和家庭孰轻孰重是一个永恒话题。然而,当女白领们还在纠结是否要为了照顾家庭而放弃事业发展的时候,美国大型社交媒体脸谱首席执行官雪莉·桑德伯格指出,真正的障碍来自女性自身。

桑德伯格今年3月出版新作《向前靠:女人、工作和领导意愿》一书,力促男女平等。靠着作者个人的名气,此书出版后引起很大反响,一度跃居美国畅销书排行榜第一名。就连桑德伯格自己都笑称,没有想到这本书的反响会这么好。“你知道,这是一本关于女权主义的大部头。我以为,人们会完全忽略它。”

从哈佛大学商学院毕业后,桑德伯格先在美国财政部和谷歌公司担任要职。2008年,她进入脸谱担任首席运营官,2012年6月进入董事会,成为这家世界著名社交网络公司的二号人物,并入选美国《时代》杂志推出的2012年世界最具影响力百人榜。

不过,桑德伯格的《向前靠》一书在引起广大反响的同时,也招致了不少批评。一些读者认为,桑德伯格将自己当成所有女性的代言人,而事实上,她是美国少有的精英集团的一员,无法体会在经济不景气的情况下,普通女性努力在职场和家庭之间寻找平衡的无奈。

对此,桑德伯格指出,她在书中提出的

建议,是前长期探索和积累得出的结论,这些建议已被证明十分有效,并且可以在各个阶层的女性中引起共鸣。

桑德伯格还以自己为例,介绍如何在事业和家庭上尽量做到“鱼”和“熊掌”兼得。她说,自己刚进入脸谱时经常通宵达旦地工作,与孩子们相处的机会很少。后来,她制定了折中方案,除有重要会议外,每天下午5点半准时下班,与家人共进晚餐后再继续工作。

## 罗睿兰:脑快,手更快

今年5月,美国IBM公司首席执行官兼董事长罗睿兰表情严肃地走上讲台,她要就公司当时出现的盈利下降状况向员工“训话”。

罗睿兰在讲话中说,造成这种情况的主要原因在于,公司的运作效率过于低下,从而失去竞争力,最终导致利润和客户的流失。她告诫员工们,工作的时候要做到:脑快,手更快。

她还制定了这样一个规定,即对于用户的每一个要求或问题,IBM员工要在24小时内作出答复。

罗睿兰于2011年10月接替前任彭明盛,成为IBM公司历史上第一位女首席执行官,彭明盛依然担任公司董事长。2012年底,彭明盛宣布退休,罗睿兰又成为了公司的董事长。

与一些女性首席执行官上任时饱受争议不同,罗睿兰出任IBM掌门似乎是所有人意料之中的事,市场表现得出奇平静,IBM的股票几乎没有波动。正如彭明盛所说,她得到了这个职位,因为她完全可以胜任。

在IBM公司里,罗睿兰是公认的“女强人”,这与她的成长经历密不可分。罗睿兰出生在一个美国中西部家庭,在家里4个孩子中排行老大。罗睿兰的父母在她很小的时候就离婚了,母亲一个人将孩子们带大。

母亲坚强的个性影响了4个子女,因此无论是在学业还是工作上,每个孩子都十分出色。长大后,罗睿兰进入美国西北大学就



●玛丽莎·梅耶尔



●雪莉·桑德伯格



●罗睿兰

读,并于1979年获得计算机科学和电气工程学士学位,同年进入通用汽车学院工作,1981年成为IBM公司位于底特律办公室的一名系统工程师。她的3个弟弟妹妹目前也在美国的大公司任职。

在IBM工作30多年来,罗睿兰从事过各种工作,包括金融服务咨询、销售、市场和战略规划等。在员工心目中,她总是那个爱背双肩包而不是公文包的“女冒险家”,有着很强的执行力,对自己和手下的要求都极为严格。

“罗睿兰和她的团队似乎不需要睡觉。”一名IBM员工这样评价说。

# 美国草根中国职场打拼:压力太大还买不起房子

越来越多的外国年轻人来到中国,从底层职位做起,他们与中国的年轻人拿着同样的薪资,乘地铁上下班,为商务区昂贵的午餐而烦恼。当外国人的身份不再成为企业用人的参考,他们在中国待遇的变化也就成了一种必然。

Kiera出生在美国加利福尼亚州的一个小镇。5年前,她逃离了备受金融危机折磨的美国,怀着巨大的好奇和憧憬来到中国闯荡。为了让自己更好地融入这个国家,Kiera换了一个非常中国的名字“李丽”。

## 初到上海

李丽很快就发现,对于一个美国人来说,上海的工作并不如想象中好找。

“有一次我去一家外资企业面试,遇到四个竞争对手,一个是墨尔本回来的,一个是伦敦回来的,一个刚从法国的大学毕业,最后一个虽然不是海归,但在大公司有五年的工作经历,于是这个人拿到了工作机会。”

外国人的身份有时还会让企业产生额外的担忧。“很多外企不仅希望员工英文没问题,还需要中文流利。所以外国人在外

企业找工作并不容易。”李丽说。

到上海3个月,李丽找到了第一份工作,在一家外贸公司担任总经理助理。这份工作并不理想——公司只有几个人,薪水也只有几千元人民币,日子过得紧紧巴巴。但“总经理助理”这个头衔依然让远在美国的家人欣喜不已,毕竟与她在美国比萨萨店当服务员的同学相比,这实在“太体面了”。

不久,李丽感觉有些不对劲。对她来说,在这家公司上班太“轻松”了,只要坐在办公室里等待公司合作伙伴参观,或是陪老板偶尔把国外来的生意伙伴从机场接到酒店,再陪着吃吃饭、聊聊天。至于公司的主营业务,李丽没有丝毫参与的机会。最终,她主动放弃了这个充当“花瓶”的工作。

第二份工作是一家英语培训机构的外教。李丽依然不满意,因为薪水不高,竞争却异常激烈。

最关键的是,虽然和公司签了劳动合同,但公司却不愿给员工办理在华就业证和居留证,这让学过法律的李丽心怀忐忑,因为这意味着她得不到中国《劳动合同法》的保护。

于是,在到上海半年后,李丽第3次跳槽。这一次,她又回到外贸行业,负责企业与美国客户的日常联络。这次不像上次那样轻松,因为时差,她每天都要上夜班,每周还有几次白天要加班,这让她疲惫不堪。

“中国人的节奏实在太快,跟不上,除了工作,没有时间享受生活。”李丽一度感到很沮丧,甚至动了回国的心思。

## 辗转流离

到上海一年后,李丽遇到了现在的丈夫。这让她下定决心留下来。“为了表示在上海创立一番事业的决心,我们在上海只用中文名字。”

李丽的丈夫Brett也是美国人。Brett在美国的大学里选修过中文,并为自己取了一个中文名“李润”,为了表示是一家人,他给老婆Kiera取的“李丽”这个名字,都姓李。

2012年圣诞节过后,李丽和李润就住房问题爆发了一次争吵。

李丽在古北的“豪宅”原本由他的上家公司支付房租,离职后房租成了沉重的负担。李丽坚持换一套更便宜的房子,而李润却有心理障碍,认为这会让他逐渐疏远原先的圈子。李丽却觉得那种心理是不切实际的“虚荣”。

最终,李润还是向“残酷”的现实低下了头。他们搬到了杨浦的新江湾城。虽然没有古北那么高档,但这里也是上海一个著名的低密度大型国际化社区。每个月9000元的房租,对李润来说轻松多了。

但是,通货膨胀、房租上涨和雷打不动的工资,还是让李润的压力一天天在增大。在2013年5月准备续约的时候,房租从

9000元涨到了令人咋舌的1.3万元。李润只得另谋住处。

无奈之下,李丽在朋友的推荐下住到了虹口,虽然没有了高档国际社区的气氛,但房租却比原来便宜了1/3。

住房只是李丽一家面临的诸多问题中的一个。物价飞涨,小孩的教育经费和医疗问题等让李丽一天深陷“柴米油盐”的困扰。当年雄心勃勃的李润也开始动摇,考虑回国。“中国的压力太大,而我也买不起上海的房子。”李润自嘲道。

有人选择离开,也有更多人选择进来。跨国猎头企业翰德最新一次的亚太区域招聘趋势调查报告显示,中国公司的平均人才流失率高达10%左右,这也就意味着,超过80%的中国企业有着招聘的需求。即使在2009年经济最低迷的时候,中国还是有33%的企业在增聘人手。

不过,虽然来中国工作的外国人总量一直有增无减,但近几年,这个趋势却发生了巨大的结构性变化。越来越多的外国年轻人来到中国,从底层职位做起,他们与中国的年轻人拿着同样的薪资,乘地铁上下班,为商务区昂贵的午餐而烦恼。当外国人的身份不再成为企业用人的参考,他们在中国待遇的变化也就成了一种必然。而像李润与李丽这样在中国“打拼”的外国人,或许会越来越多。

(东方)

# 日媒:中国职场出现不能吃苦的“Y一代”

职场上的中国“Y一代”志向远大、眼界宽广,但不能吃苦——拥有这些价值观的中国年轻人被称为中国“Y一代”,这些年轻人正受到关注。中国“Y一代”指的在独生子女政策下受到良好教育的80-90年代出生的人。之所以受到关注,是因为肩负未来中国经济发展重任的这些年轻人开始活跃在商业舞台。不过,中国“Y一代”独特的思考和生活方式令不少企业十分头疼。以外资企业为中心,用人单位纷纷开始摸索如何激发中国“Y一代”的潜能。

作为美国生育潮之后的“X一代”的下一代,父母生于战后,从小便接触各种数码设备的21-35岁的人被称为“Y一代”。在中国,德勤和英特尔等外资企业将80-90年代出生的人称为“中国的Y一代”,并开始想办法激发这些人潜在的商务能力。

中国的Y一代通过“微博”从全球收集信息,通过时刻不离身的智能手机来和朋友交换意见。日本广告公司上海博报堂生活综研认为,和上一代人相比,中国“Y一代”的特点是获取知识的范围更广,善于表达自己

的看法。

和上代人相比,中国“Y一代”并不太看重金钱。据说,中国“Y一代”重视个人才华的倾向很强,只选择适合自己的职场环境。就连从不缺乏优秀人才的德勤会计事务所也为高离职率而头疼。负责招聘的王文信部长感叹到,如果其他公司向快结婚的人才提供了符合他们生活方式的条件,员工便会马上跳槽走人。

为了降低离职率,德勤今年春季成立了“Y委员会”。选出约30名年轻人与经营高管交换意见。德勤希望通过让年轻人参与经营来提高他们工作的积极性。

中国“Y一代”中,90后小的时候手机便已经普及,他们的价值观被认为更加独特。由于今年秋季90后的大学生开始走上社会,所以企业的关注进一步升温。

英特尔于2010年进驻中国东北部城市大连,在工厂附近的现代化办公楼里,身穿蓝色T衫的员工来来往往。仔细观察发现,他们的手中都拿着垃圾袋。公司规定办公室里不设垃圾箱,员工需要自己将垃圾分类送

到公司的垃圾回收中心。

另外,企业还面临着员工的教育问题。英特尔的CSR(企业的社会责任)部长徐振弟说:“不设垃圾箱也是为了改变Y一代的意识”。该公司约1500位员工的平均年龄为25岁。从履历书上看,毕业于国内名牌大学和欧美学校等无可挑剔的人才比比皆是,但徐部长说,从一出生开始便享受优越物质生活的“Y一代”对环境节约意识都很淡薄。

英特尔还积极开展志愿者活动。每周会组织两次植树和海边捡垃圾等活动。目的是培养员工的协调性和责任感。半导体工厂须具备高技术精度。因此,员工需要思想统一。据说志愿者活动提高了生产效率。

除了外资企业外,中国企业也在进行摸索。百度7月起用27岁的李明远担任副总裁。中国“Y一代”希望可以在进公司10年之内出人头地。人才培养咨询公司艾陆上海的总经理陈振说:“Y一代渴望出人头地,中国企业正在有意识地起用年轻人。”

人才派遣公司中智上海外企服务公司



的招聘服务中心经理朱诗勃认为,中国“Y一代”愿意在职场上表达自己的观点,也喜欢思考如何改进工作。越来越多的企业为了获得丰富的创意,开始召集年轻人开展头脑风暴。

不过,在面试中,中国“Y一代”经常会详细询问“工作辛苦吗?”、“薪资多少?”等问题。这很容易让人误解中国“Y一代”很自私。其实他们只是有什么疑问马上提出来而已。中国“Y一代”非常重视工作的“成就感”。只要企业适当进行引导,他们就会专注于工作。不过,中国“Y一代”不太擅长团队合作。

(方环)

# 人力资源部门三大暗招反员工“跳槽”

近期一项针对近年跳槽者跳槽原因的调查显示,“出于个人职业发展考虑”而跳槽占据了第一位;“对原公司薪酬福利不满”是跳槽的第二大动因;其后则是“对公司发展前景不满意”和“原公司没有足够的学习和培训机会”。

从上述调查我们可以发现,金钱尽管十分重要,但显然已经不是职场人最为关注的要素。他们往往更看重自身的职业发展和上升空间。尤其是对那些中高级人才而言,当涉及金钱和更好发展机会的选择时,他们往往会毫不犹豫地选择后者!

然而,反观目前众多企业“阻跳”的种种手段,却总是有些“向钱看”。诸如颁发年终奖、提高员工薪酬福利、提前续签用人合同……种种对策总是与金钱相挂钩。有企业老总坦言,虽然此举终究留不住人,但至少是一种拖延战术,为引进新人争取时间。如此药不对症,治标不治本,自然无法从根源上缓解企业人员流失和年末跳槽的难题!

## 三大暗招从根源上“阻跳”

那么,如何从根源上解决年末跳槽的难题呢?对此,北森人才管理专家周丹女士替HR们总结出了保留人才的三大黄金法则。

### 1 相融法则——让员工价值观与企业文化一致

在企业组织中,如果员工的价值观与组织价值吻合度高,员工才会感到真正的自在和满意,从而融入企业。调查显示,员工满意度每提高三个百分点,顾客满意度就能提高5%;员工满意度达到80%的公司,其平均利润率要高于同行业其他公司20%。并且,员工满意度高的企业人员流动率低,减少了由于人员流动频繁给企业带来的损失。

周丹告诉记者,员工与企业的相融性可以通过一系列员工调查来实现。近年来,一些第三方机构着手研发了人才测评、评估反馈等相关软件产品,可以帮助企业进行员工满意度、敬业度、组织氛围三项调查,从而帮助企业更全面地掌握员工相关信息,更好地留住员工。

### 2 微环境法则——增强一线经理的领导能力

哈佛商业评论的一项调查表明,卓越的企业实践中,84%的员工认为他们的上级能够有效指导他们的工作,这个数字比其他雇主高出23%,其员工流动率也相应地比其他雇主低了8%。可见,直接上级在留住和激励员工方面,起到极其重要的作用。关注基层管理人员的领导能力,成为当前HR 案头必备的功课之一。可以借助一些反映领导艺术、改善领导力的有效工具(如当前不少企业采用的“360度评估反馈技术”等测评模型),了解一线经理的领导水平,并提供相应的改善计划。

### 3 希望法则——给员工看得见的职业上升通道

很多员工离职是因为看不到职业发展的希望。优秀的公司往往会建立“职业通道”、“继任体系”等配合公司战略的员工职业发展体系,通过人才储备库系统,追踪高潜质人才的职业发展,并安排合适的工作任务进行培养,为员工构建良好的成长空间。

周丹建议,HR 应不断识别高潜质人才,让他们进入企业“人才池”和“接班人池”,使企业内部人才流动起来,形成良性人才循环体系。这已经成为当前成熟企业的留人首选方式。对于那些越来越看重“个人职业发展”的职场人士而言,假如企业能有系统的人才管理,帮助他们进行职业规划和实践,使他不断有美好的期待,自然会产生强大的吸引力,让他们乐不思蜀,无心跳槽。

## 案例 巧施“缓兵计”绑定“跳跳蛙”

广州某汽配有限公司业务部的小舟,对下半年公司的人事调整不满,一个月前他想以跳槽为由要挟老板改善他的升职。他知道,他现在远在上海的几单业务还没做完,别人又很难接手,万一他一走人,留下一个烂摊子公司将难以收拾,所以他料定老板将不得不挽留他。退一步来说,即便是计划落空,他也已找好了“下家”。

果然,人力资源部刘经理第二天就来找他,对他谈到公司的发展和即将筹备分公司的情况,总公司将派一些长期没有被提拔的业务骨干去独当一面,同时暗示老板正在考虑对小舟委以重任。他还给小舟加了薪,薪水与中层管理干部相同。小舟感到如愿以偿,踌躇满志。

如今,小舟手里的业务有了结果,刘经理再次找他谈话,大致意思是,公司发展没有想象中的那么快,分公司的筹建将在相当长一段时间不被考虑。鉴于此,他的职务工资也只好恢复原级。小舟一下傻了眼,他本想“忽悠”公司,却被公司给“忽悠”了。现在,公司已逐渐将他手里的业务和以前接触的客户交接了过来,如果他此时跳槽,原单位大可以高枕无忧,而他原来敲定的“下家”却早就泡汤。

(网络转载)